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हिनांक 12 जुलाई, 2019 को उत् तर क  िलए 
 

स्व-सहा ता समूह 
 

3292.  श्री किलेश्वर कामैतः 
 
 क्या महिला और बाल ववकास मंत्री यि बतान  की कृपा करेंग  हकिः 
 
(क)  क्या सरकार का ववचार महिलाओं क  मागगिर्गन में सामाजजक-आिथगक ववकास की अवधारणा को मूतग 

करन  क  िलए महिला स्व-सिायता समूिों (एसएचजी) को बढ़ावा ि न  का िै तथा यहि िां, तो तत्संबंधी 
ब्यौरा क्या िै; 

(ख)  क्या सरकार क  पास महिला स्व-सिायता समूिों को आिथगक रूप स  अिधक सर्क्त बनान  क  िलए उन्िें 
कोई ववर् ष आिथगक सिायता प्रिान करन  का प्रस्ताव िै तथा यहि िां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या िै; 

(ग)  क्या सरकार का ववचार महिलाओं की आिथगक समवृि क  िलए एक प्ल टफॉमग प्रिान करन  ि तु ि र् क  
ग्रामीण क्ष त्रों में महिला स्व-सिायता समूिों की स्थापना ि तु कोई ववर् ष प्रावधान करन  का िै; और 

(घ)  यहि िां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या िै तथा यहि नि ं, तो इसक  क्या कारण िैं? 
  

उत् तर 
 

श्रीमती स् मिृत जुवबन ईरानी     महिला एवं बाल ववकास मंत्री  
 
(क) स  (घ) : भारत सरकार िनम् निलजखत क  जिरए सामाजजक-आिथगक ववकास की प्राजप् त क  िलए स् व-सिायता 
समूिों को प्रोत् साहित कर रि  िै :  
 
(i ) ि नियाल अंत् योिय योजना - राष्ट र य ग्रामीण रोजगार िमर्न (ा एवाई-एनआरएलएम), - ग्रामीण ववकास 
मंत्रालय का यि कायगक्रम पूर  ि र् में एक िमर्न क  रूप में चलाया जा रिा िै, जजसका उद्द श् य ग्रामीण िनधगन 
महिलाओं को स् व-सिायता समूिों में संगहित करना और लगातार उनकी सिायता करना िै, जजसस  हक व  
अपना जीवन स् तर सुधारन  और अत् यिधक िनधगनता स  बािर आन  क  िलए तब तक आिथगक गितवविधयां 
चलाती रिें, जब तक व  अपनी आमिनी में पयागप् त ववृि नि ं कर ल तीं   इस कायगक्रम का उद्द श् य यि 
सुिनजश् चत करना िै हक एक िनजश् चत समय-सीमा क  भीतर प्रत् य क ग्रामीण िनधगन पिरवार (लगभग 9 करोड़) 
की कम स  कम एक महिला को महिला स् व-सिायता समूि और उनक  संघों क  िायर  में लाया जाए   यि 
कायगक्रम हिल् ली और चंा गढ़ को डोड़कर सभी रा यों/संघसंघ रा य क्ष त्रों में एक चरण-बि तर क  स  हक्रयाजन् वत 
हकया जा रिा िै   31 मई, 2019 तक की जस् थित क  अनुसार इस कायगक्रम क  अंतगगत 5.96 करोड़ महिलाओं 
को 54.07 लाख महिला स् व-सिायता समूिों में संघहटत हकया जा चुका िै    
 
 ि नियाल अंत् योिय योजना - राष्ट र य ग्रामीण रोजगार िमर्न क  अंतगगत स् व-सिायता समूिों और 
उनक  संघों को आय अजगन ि तु स् व-रोजगार गितवविधयां रु्रू करन  क  िलए 10,000-15,000/संघ-रुपय  प्रित स् व-



सिायता समूि की िर स  चक्रीयन िनिध और अिधकतम 2,50,000/संघ-रुपय  प्रित स् व-सिायता समूि की िर स  
सामुिाियक पूंजी िनव र् सिायता िनिध प्रिान की जाती िै   स् व-सिायता समूिों को रोजगार संबंधी वविभन् न 
प्रकार की गितवविधयां रु्रू करन  क  िलए ऋण की सुववधा उपलब् ध करान  ि तु बैंकों क  साथ भी जोड़ा जाता िै   
इसक  अितिरक् त, लजक्षत पिरवारों को कृवष और गैर-कृवष िोनों क्ष त्रों में आय अजगन गितविधयां रु्रू करन  क  
िलए क्षमता िनमागण और प्रौद्योिगकीय सिायता भी प्रिान की जाती िै    
 
(i i ) ि नियाल अंत् योिय योजना - राष्ट र य र्िर  रोजगार िमर्न (ा एवाई-एनयूएलएम) आवास और र्िर  
मामल  मंत्रालय क  इस कायगक्रम का उद्द श् य र्िर  िनधगन पिरवारों की िनधगनता और सुभ द्यता को सतत आधार 
पर कम करना िै   िमर्न का अिधि र्, अन् य बातों क  साथ-साथ, िनधगन लोगों की बुिनयाि  स् तर की मजबूत 
संस् थाओं का िनमागण करना िै   सामाजजक संगिन और संस् था ववकास घटक क  अंतगगत िमर्न में प्रत् य क 
र्िर  िनधगन पिरवार क  कम स  कम एक सिस् य, अिधमानत: महिला, को स् व-सिायता समूि नैटवकग  क  
अंतगगत लाकर र्िर  िनधगनों का स् व-सिायता समूिों और उनक  संघों में सवगसुलभ सामाजजक संघटन पिरकजल् पत 
िै   य  समूि िनधगनों की ववत् तीय और सामाजजक जरूरतों को पूरा करन  क  िलए उनक  िलए एक सिायक का 
कायग करत  िैं    
 
 स् व-रोजगार कायगक्रम क  अंतगगत बैंकों स  ऋण प्राप् त करन  क  िलए सभी स् व-सिायता समूिों को 7 
प्रितर्त ब् याज िर क  अलावा, ब् याज में डूट उपलब् ध िै   समय पर ऋण की अिायगी करन  वाल  सभी महिला 
स् व-सिायता समूिों को ब् याज में 3 प्रितर्त की अितिरक् त डूट भी उपलब् ध िै    
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